

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы.

*„Ангели вхожденіе Пречистыя зряще,
удивившася: како Дѣва вниде во святая
святыхъ“ (Припѣвъ на 9 пѣсни канона).*

Мы празднуемъ нынѣ Введеніе во храмъ Препоблагословенной Дѣвы Маріи, трехлѣтней Отроковицы. Еще до Ея рожденія престарѣлые родители Ея Іоакимъ и Анна дали обѣтъ посвятить Ее Господу; и вотъ, во исполненіе этого священнаго обѣта, когда родившаяся у нихъ дочь достигла трехлѣтняго возраста, они съ торжествомъ приводятъ Ее въ храмъ Божій и вручаютъ первосвященнику Захаріи для того, чтобы „воспитаться предъ Господемъ“. Такимъ образомъ Промыслъ Божій удаляетъ Святѣйшую избранницу отъ грѣховной среды мірской и указываетъ, какъ наилучшую школу для воспитанія Ея, храмъ Божій. Здѣсь, подъ сѣнію храма Божія, подъ непосредственнымъ руководствомъ первосвященника Захаріи, святая Отроковица въ продолженіи почти 12 лѣтъ проводила истинно святую жизнь, занимаясь чтеніемъ слова Божія, молитвой и рукодѣліемъ. Постоянныя молитвы священно-служителей, весь строй жизни при храмѣ, самая обстановка его, удаляющая мысль отъ мірской суеты и грѣха, внесли въ душу святой Отроковицы мысли небесныя, чувствованія святыя и, при особенномъ еще дѣйствіи Промысла, содѣлали Ее достойной послужить исполненію великихъ таинъ Божіихъ. Воспитываясь при храмѣ, Пресвятая Дѣва возшла на такую высоту добродѣтелей и нравственной настроенности, что удостоилась вмѣстить въ Себя Самаго Источника чистоты и святости, дать плоть и кровь Единородному Сыну Божію, сдѣлаться Матерію Господа и быть виною нашего вѣч-

наго спасенія. А сдѣлавшись Матерію Сына Божія, Она явилась превознесенною превыше всѣхъ тварей небесныхъ и земныхъ, заступницею и ходатаицею всѣхъ, притекающихъ къ Ней съ вѣрою и упованіемъ. Таковы были плоды воспитанія Ея при храмѣ Божіемъ.

И такъ, братіе-христіане, мѣстомъ для воспитанія Пресвятой Дѣвы Маріи былъ избранъ храмъ Божій. Но подумайте, не является ли и для каждаго изъ насъ храмъ Божій самымъ святымъ и дорогимъ мѣстомъ? Вѣдь, и каждаго изъ насъ, по примѣру святой Дѣвы, нѣкогда ввели въ храмъ Божій, воцерковили, т. е. водворили въ домѣ Божіемъ, какъ сродномъ намъ мѣстѣ. Не безъ основанія, конечно, Промыслъ Божій какъ для святой Дѣвы, такъ и каждому христіанину при первыхъ шагахъ жизни указываетъ это мѣсто; храмъ Божій есть домъ Отца нашего небеснаго, мѣсто рожденія и воспитанія нашего для жизни вѣчной, пристанище и упокоеніе душъ нашихъ среди волненій и суеты временной жизни отъ начала до самаго конца ея. Кромѣ видимой тѣлесной жизни, существуетъ еще невидимая жизнь духа, начать которую, поддерживать и сохранить до конца жизни необходимо каждому христіанину, чтобы получить вѣчное спасеніе. Но жизнь духовная такъ же, какъ и жизнь тѣлесная, требуетъ для продолженія своего многаго—дыханія, питанія, укрѣпленія, охраненія. Все это доставляетъ намъ родившая насъ въ эту жизнь Церковь, а всѣ эти дары Церкви мы пріобрѣтаемъ главнымъ образомъ въ святомъ храмѣ Божіемъ. Для жизни тѣлесной необходимо дыханіе; такъ и для жизни духовной необходима молитва—это дыханіе души нашей. Безъ дыханія тѣло наше ослабѣваетъ и умираетъ, такъ и духъ нашъ безъ молитвы ослабѣваетъ и замираетъ. Для того, чтобы дыханіе наше было животворно для тѣла, нуженъ чистый и свѣжій воздухъ, такъ и для молитвы нуженъ чистый, небесный воздухъ, который укрѣплялъ бы духъ нашъ чувствованіями чистыми и святыми. Чтобы подышать свѣжимъ воздухомъ, мы оставляемъ свои жилища и выходимъ на вольный воздухъ, который не зараженъ вредными испареніями, такъ и для души полезно удалиться изъ дома и приходиться въ храмъ Божій, въ домъ Отца

небеснаго, Здѣсь, въ дому Божиємъ, насъ окружаетъ чистая, святая, небесная атмосфера; здѣсь, какъ и на небѣ, являетъ Свое присутствіе Самъ Господь нашъ, подъ смиреннымъ покровомъ священныхъ символовъ и тайнодѣйствій и особенно въ святѣйшемъ таинствѣ причащенія. Итакъ, отяготитесь ли вашъ духъ печальми и заботами житейскими, такъ что захочется подышать чистымъ небеснымъ воздухомъ, помолитесь чистою животною молитвою, спѣшите съ благоговѣніемъ и вѣрою въ храмъ Божій; здѣсь вы увидите престоль Божій и на немъ Ангча Божія, закланнаго за наши грѣхи, услышите хвалы и пѣснопѣнія въ честь и славу Божию и святыхъ Его, душа ваша невольно увлечется общею молитвою священно-служителей и другихъ собратій вашихъ и съ души спадетъ бремя заботъ и вы почувствуете небесную радость и облегченіе.

Для жизни тѣлесной нужно питаніе, безъ котораго тѣло истощается и умираетъ; нужно свое питаніе и для жизни духовной, безъ чего духъ нашъ также истощается и умираетъ смертію вѣчною. Эта небесная пища, питающая насъ „въ жизнь вѣчную“, есть Божественное тѣло и кровь Господа нашего Іисуса Христа, по Его собственному неложному слову: „*Плоть Моя истинно есть брашно и кровь Моя истинно есть пища. Ядый Мою плоть и пійй Мою кровь иматъ животъ вѣчный*“ (Іоан. VI гл. 54 и 55 ст.). И пища эта преподается въ таинствѣ Евхаристіи ежедневно въ храмахъ Божіихъ. Посему изнемогаетъ ли духъ вашъ въ борьбѣ съ плотію и міромъ, чувствуется ли въ сердцѣ алчба и жажда, не насыщаемыя ничѣмъ земнымъ, или вы ощущаете въ душѣ мертвенность, расслабленіе и лѣность на дѣла благія и богоугодныя,—придите въ храмъ Божій, приступите со страхомъ Божиимъ и вѣрою къ святому алтарю и съ любовью и благоговѣніемъ причаститесь святаго тѣла и крови Христовыхъ; съ причащеніемъ въ васъ вселится Самъ Господь Іисусъ Христосъ, Который укрѣпитъ силы духа вашего, оживитъ сердце ваше и вдохновитъ его любовію ко всему доброму и доброхвальному. Для жизни тѣлесной нужны врачеванія при болѣзняхъ,—нужны укрѣпляющія средства въ случаѣ изнеможенія и упадка силъ, но и для духа нужно врачевство, подкрѣпленіе и

постоянное обновленіе силъ, чтобы онъ не палъ подъ тяжестью борьбы съ грѣхомъ и искушеніями и съ дерзновеніемъ и вѣрою достигъ самыхъ вратъ смерти; это врачевство преподаетъ намъ Господь въ храмъ Божию чрезъ священно-служителей Его. И такъ, страждетъ ли духъ отъ тяжести грѣховной, припади съ искреннимъ раскаяніемъ предъ престоломъ Божиимъ и ты получишь чрезъ смиреннаго служителя алтара прощеніе своихъ грѣховъ. Тяготитъ ли душу какаа печаль и скорбь и тяжкіе удары жизни и бѣдствія обрушились на тебя, обратись къ молитвѣ Церкви; молитва ея, совершаемая въ храмъ Божию, соединяется съ молитвою за насъ самой Матери Божіей, сонмовъ ангеловъ и святыхъ мужей; можетъ ли такаа молитва не утѣшить скорби нашей и не пролить отрады и утѣшенія въ сердце, удрученное печалью? Приблизимся ли ко вратамъ смерти, когда ни откуда на землѣ нельзя ждать помощи, когда все сокровища міра будутъ уже не нужны намъ; отъ одного только храма Божія можемъ ждать истиннаго утѣшенія и помощи; отсюда придетъ къ намъ служитель съ послѣднимъ напутствованіемъ въ жизнь вѣчную, въ храмъ воздадутъ послѣднюю честь истлѣвающему праху нашему, въ храмъ Божию будутъ совершаться заупокойныя молитвы и приносятся умилодливительная жертва о спасеніи душъ нашихъ.

Поразмыслимъ же, братіе-христіане, объ этомъ, и, по мѣрѣ силъ своихъ, приложимъ стараніе возгрѣвать въ себѣ любовь къ храму Божию; будемъ воспитывать любовь эту и въ своихъ дѣтяхъ, чтобы и намъ хотя бы въ безконечно меньшей мѣрѣ достигнуть въ воспитаніи дѣтей своихъ тѣхъ плодовъ, какихъ достигли родители святой Дѣвы Маріи.

Въ вопросѣ о воспитаніи молодаго поколѣнія мы переживаемъ тяжелое время; человѣческая мудрость придумываетъ различныя условія, наиболѣе благоприятныя для воспитанія; но тамъ, гдѣ пренебрегаютъ вліяніемъ храма Божія, или удѣляютъ ему очень мало мѣста, получаютъ грустныя послѣдствія: общаа расшатанность нравовъ въ нашей молодежи, крайняя заносчивость, недостатокъ цѣломудрія и скромности — все это плодъ удаленія отъ Церкви и ея благотворнаго вліянія.

Воспомявая нынѣ преславное Введеніе святой Дѣвы Маріи во храмъ для воспитанія, будемъ молить нашу Небесную Заступницу, чтобы Она, милосердная, возгрѣвала въ насъ и дѣтихъ нашихъ любовь къ дому Божию, чтобы мы и дѣти наши воспользовались во всей полнотѣ его благотворнымъ вліяніемъ и удостоились получить чрезъ это вѣчное спасеніе. Аминь.

Каедральный протоіерей *Николай Лытницкій*.

Р Э Ч Ъ,

произнесенная предъ началомъ собесѣдованій въ помѣщеніи Астраханской Епархіальной Библіотеки 30 октября 1905 года.

Благочестивые слушатели и уважаемые граждане!

Послѣ обычнаго лѣтняго перерыва въ веденіи собесѣдованій, „Господу споспѣшествующу“, теперь мы снова начинаемъ ихъ въ этомъ Богоспасаемомъ мѣстѣ съ цѣлью привлеченія въ лоно православной церкви лицъ, почему-либо уклоняющихся отъ единенія съ нею. Сердечно радуюсь, что многихъ изъ прежнихъ моихъ слушателей вижу живыми и здоровыми. Немного прошло времени со дня нашей послѣдней бесѣды, но много произошло перемѣнъ и утекло воды за этотъ промежутокъ, хотя сравнительно самъ по себѣ и краткій, но полный великихъ событій въ нашемъ дорогомъ отечествѣ, — колыбели православія, хранильницѣ завѣтовъ вселенской церкви, матушкѣ Россіи. Дарована религіозная свобода въ отправленіи богослуженія послѣдователямъ всѣхъ вѣроисповѣданій и упованій по своему обряду, усвоенному по наслѣдію, или по нѣкоторымъ недоразумѣніямъ въ дѣлахъ вѣры. Окончилось ниспосланное намъ отъ Господа испытаніе — война на Востокъ, заключенъ миръ съ Японіей и наконецъ дарована всѣмъ гражданская свобода — залогъ будущаго обновленія и величія Россіи. Правда, въ виду переживаемаго тревожнаго времени послѣдняя еще не пользуется полнымъ спокойствіемъ, но оно уже не далеко. Хотя всѣ эти событія, каждое въ отдѣльности и суть величайшей міровой важности, но для насъ